

ACTIVITIES OF PROPAGANDA DEPARTMENTS IN THE DISSEMINATION OF THE IDEOLOGY OF ATHEISM AMONG THE PUBLIC MASSES (1953-1956)

Pulatov K.A
Teacher FerGu

Annotation: The article discusses the propaganda of the ideology of atheism of the Soviet government in Uzbekistan, separate views of the political processes of the activities of the department of propaganda and agitation of the Soviet government and cultural and educational work among women.

Keywords: ideology of atheism, political processes, paranja, cultural and educational work.

В 1954–1956 годах было показано, что идеи Коммунистической партии превосходят идеи отдельных людей. Поэтому в эти годы имя Сталина упоминалось реже и делались попытки меньше использовать его цитаты. С другой стороны, его взгляды на религию, высказанные в 1953 году, продолжали употребляться в области антирелигиозной пропаганды. В частности, его слова «Партия не может быть нейтральной в отношении религии, партия ведет пропаганду против всех и любых религиозных суеверий. Потому что партия за науку, а религиозные суеверия против науки, потому что любая религия враждебна науке» приводились в периодической печати в качестве основной цитаты. В 1954–1956 годах антирелигиозные пропагандистские темы сначала обсуждались в областных, районных партийных комитетах, а затем направлялись на места для лекции. Например, 20 ноября 1954 года на заседании группы лекторов Маргиланского горкома партии рассматривались темы лекций по антирелигиозной пропаганде. На собрании присутствовали учителя биологии и химии общеобразовательных школ. На нем выступили 12 пропагандистов из группы лекторов с докладами на антирелигиозные темы, шесть из которых были учителями средних школ, а также 12 ораторов из управления культуры города Маргилана. В 1954 году в Маргилане антирелигиозная пропаганда велась в основном по семи темам: «О классовом характере религиозной морали», «О происхождении и реакционной суеверности религиозных обрядов и праздников», «Ватикан на службе империалистической реакции», «Абсурдность религиозных предрассудков и суеверно-мистических предсказаний», «Паранджа – пережитков прошлого», «Ислам – орудие закрепощения женщин» и «Борьба за уничтожение религиозных пережитков».

Пропагандистская группа вела свою работу по плану, согласно которому они ежемесячно читали лекции по антирелигиозной пропаганде в махаллях, на агитационных пунктах и предприятиях. Например, 26 января 1955 года по плану Маргиланского горкома партии преподаватель-атеист Печенюк прочитал для сотрудников горкома партии лекцию «Лунное и солнечное затмения», используя для этого плакатную иллюстрацию. Согласно архивным источникам, лекция вызвала большой интерес у слушателей, после лекции докладчику было задано 10 вопросов. Также в культурно-просветительных учреждениях и в чайханах, доме культуры города Маргилана были организованы выставки «Наука и религия». Всё это городская партийная организация делала для усиления научной и атеистической пропаганды среди населения.

Советская администрация того времени подвергла критике тот факт, что многие партийные организации республики в недостаточной степени вели пропаганду против религии и ее вредных обычаев. По ее мнению, атеистическая пропаганда велась исключительно ради формальности, во время религиозных обрядов. Например, в 1953 году в Избасканском районе Андижанской области долгое время не проводились ни лекции, ни беседы на атеистическую тему. Сотрудники райкома партии указали на то, что областное отделение Общества по распространению политических и научных знаний не помогало им. По их мнению, в 1953 году областное отделение общества организовало для населения всего 3-4 лекции на тему антирелигиозной пропаганды.

В некоторых случаях сохранение религиозных традиций среди населения в определенных регионах республики связывалось с недостаточным ведением в тех местах антирелигиозной пропаганды. Например, были случаи, когда в сентябре 1954 года рабочие артелей «Зарбдор» и «Байнал-минал» города Маргилана уходили с работы, чтобы посетить мечети во время религиозного праздника «Курбан-байрам». Советская администрация считала, что малое (всего 2-4 раза) количество прочитанных в течение года в этих организациях лекций по антирелигиозной пропаганде способствовало распространению религии среди рабочих. Маргиланский горком партии отметил и другие недостатки антирелигиозной пропаганды в городе. По мнению горкома, на шелкообрабатывающем комбинате плохо проводилась научно-атеистическая пропаганда и не были показаны результаты выставки «Наука и религия». Кроме того, городской партком связывает недостаточную эффективность антирелигиозной пропаганды в этом районе с тем, что в библиотеке не велась антирелигиозная пропаганда, а в кинотеатрах не демонстрировались фильмы на атеистическую тематику.

На страницах периодической печати результаты антирелигиозной пропаганды в 1953–1956 годах выражались такой мыслью: «Коммунистическая партия Советского Союза пропагандирует марксистско-ленинскую теорию среди широких трудящихся масс, а научные и массовые организации проводят научную и атеистическую пропаганду о научных достижениях и природных явлениях. В результате этих мер ложные и вымышленные законы и тайны религии раскрываются перед взорами трудящихся».

Политическая пропаганда была широко распространена среди молодежи и женщин. Как и в 1920–1930 годы, в 1953–1956 годах работа по пропаганде советской идеи среди женщин оставалась важной. Коммунистическая партия стремилась воспитывать женщин в коммунистическом духе. Например, в 1954 г. в махалле «Колхоз» Ташкента проживали 320 женщин, 23 из которых работали в советских учреждениях или махалле, из 600 женщин работали 150. Райкомы компартии обсуждали и критиковали такое положение. В 1955 г. 129 женщин были депутатами Верховного Совета Узбекской ССР и 43 женщины – депутатами Верховного Совета Каракалпакской АССР. На выборах 1955 года в местные советы было избрано 14332 женщины. Кроме того, 40% всех работающих на промышленных предприятиях республики составляли женщины. В газетах печатались имена многодетных женщин, удостоенных звания «Мать-героиня». В целом с 1953 года разрабатываются меры по пропагандистской работе среди женщин.

В сентябре 1953 года состоялся VII пленум Ферганского обкома Коммунистической партии Узбекистана, на котором секретарь обкома партии Ф. Кокандбаев выступил с докладом «Усиление политико-просветительской работы среди женщин». Отмечая активное участие женщин в качестве основной силы во всех сферах экономических, политических и культурных процессов, Ф. Кокандбаев проанализировал многие местные факты о том, что политическая и просветительская работа среди женщин в Ферганской области не была организована на уровне требований Коммунистической партии.

По его мнению, несмотря на значительное улучшение партийными организациями Ферганской области пропагандистской и политико-воспитательной работы среди женщин, в деле воспитания женских кадров были допущены серьезные недостатки. В частности, на пленуме критиковалось продолжающееся в 1953 году феодальное отношение к женщинам. В махаллях городов Маргилан и Коканд не налажено привлечение на работу на предприятиях женщин, занимающихся домашним хозяйством. Например, на таких крупных промышленных предприятиях, как текстильный комбинат в Фергане, шелкообрабатывающий комбинат в Маргилане и масло-экстрактный завод в Коканде, узбекские женщины составляли меньшинство.

В качестве основного вопроса пленума отмечался низкий уровень пропагандистской и воспитательной работы среди сельских женщин. По заключению пленума работа среди женщин очень пассивно велась в Бувайдинском, Молотовском, Кагановичском, Горском, Кокандском, Язьяванском, Алтыарыкском, Фрунзенском и других районах. Например, секретарь Кокандского горкома партии Рустамкулова в первой части своего доклада говорила о том, что в прошлом женщины города Коканда были угнетены ханами, беками и улемами, что в советское время они раскрепощены, ведут свободный, веселый образ

жизни и активно участвуют в общественно-политической работе, а во второй части критиковала недостаточно качественную работу городских и областных партийных организаций среди женщин. Редактор газеты «Коммуна» А. Мирзаев отметил, что усиление женской пропаганды среди женщин является самой большой идеологической задачей, однако некоторые районные партийные и советские руководители отнеслись к этому вопросу слишком формально и проводили как кампанию. В подтверждение своей точки зрения он ссылался на игнорирование Алтыарыкским райисполкомом поступавших от женщин заявлений и жалоб.

Использованная литература и источники

1. Илмий-атеистик пропаганда кучайтирайлик // Қизил Ўзбекистон, 1953, №123.
2. Ферганский отдел Архива аппарата Президента Республики Узбекистана, ф. 1, оп. 6, д. 196, л. 110–116.
3. Белий М. Ёшлар орасида тарбиявий ишларни кучайтириш – энг муҳим вазифа // Ўзбекистон Коммунисти, 1955, № 1. – Б. 40–43.
4. Больше внимание политическому воспитанию женщин // Правда Востока, 1954, № 10.
5. Хотин-қиз кадрлар етиштириш ва тарбиялаш – партия ташкилотлариннинг энг муҳим вазифаси // Ўзбекистон Коммунисти, 1955, №3. – Б. 3.
6. Ўзбекистон хотин-қизлари – коммунистик курилишнинг актив иштирокчилари // Агитатор блокноти, 1955, № 5. – Б. 18.
7. Государственный архив Андижанской области, ф. 97, оп.1, д. 949, л.1–7
8. Фарғона область партия комитетининг пленуми // Қизил Ўзбекистон, 1953, № 208.